

三亚市崖州区脱贫攻坚夯基础,民生底色绘夯实,社会治理见成效

# 砥砺写华章 展望新未来

■ 本报记者 李艳玫



繁忙的三亚崖州中心渔港。

本报记者 武威 摄

这是奋进的五年,这是收获的五年。凤岭村脱贫巩固户张秋瑜树立起“不等,不靠,不要”的思想,努力学习种植技术,发展秋葵、养鸡等产业,不仅住进了新房,还被评为省级脱贫光荣户;

在抱古村香水莲花农民专业合作社种植基地,睡莲静静绽放,贫困户不仅可以在这里打工赚钱,还能获得分红,实实在在享受到产业扶贫带来的收益;伴随落日余晖,游客来到崖州中心渔港旁的惠民夜市,一个个特色餐饮店、小吃摊令人应接不暇;每逢节假日,绚丽灯光秀在崖州古城上演,传统建筑焕发出新活力;

……

这一组组生动剪影,彰显三亚市崖州区多个领域的瞩目成就。今年是“十三五”收官之年,站在这个特殊时间节点回望,5年来,崖州区在三亚市委、市政府的坚强领导下,凝心聚力,真抓实干,经济、政治、文化、社会和生态文明建设取得了长足发展,特色亮点纷呈,成果丰硕喜人。

一个经济发展、民族团结、文化繁荣、社会和谐、生态优美的宜居宜业宜游美丽新崖州,正逐步呈现出来。

## A 脱贫攻坚夯基础 产业发展气象新

冬日的三亚,暖阳高照,处处焕发着蓬勃的生机。

走进崖州区的田间地头,处处可见农户们忙碌的身影,豇豆、茄子、青瓜、尖椒等冬季瓜菜种植正火热进行中。“首批茄子12月上市。”望着10月初种下的18亩茄子,临高村村民符秀满是期待。

在崖州区,有6000余户群众和符秀良一样期待着地里的冬季瓜菜能有好收成。作为三亚冬季瓜菜的重要产区,崖州区2020年冬种面积将至少有6.4万亩。“政府通过发放补贴引导农户种植优质种苗、建立从田间地头到市场监管农药的安全巡查机制,确保上市冬季瓜菜供应安全。”该区农业农村局有关负责人说。

农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着全面小康社会的成色。回眸“十三五”期间,崖州区积极探索以生态优先、绿色发展为导向的农业高质量发展新路子,推动农业产业结构转型升级;改善提升农村基础设施,走特色产业之路,有效推进脱贫攻坚和乡村振兴,一个个深藏在绿水青山间的落后村庄实现了美丽蜕变。

2019年12月11日,对抱古村130户建档立卡贫困户而言,是一个难忘的日子。当天,抱古村举行首次睡莲扶贫产业分红仪式,共发放分红资金7.8万元,每户600元。

2016年的抱古村,还是“十三五”建档立卡贫困村。2018年,该村立足实际,成立香水莲花农民专业合作社,采取“公司+合作社+农户”方式发展睡莲产业。不仅全村130户建档立卡贫困户被纳入,可获得产业分红,他们还可以到合作社务工,解决贫困家庭劳动力就业问题。在产业扶贫、健康扶贫、教育扶贫、住房保障等推动下,该村于2016年整村脱贫出列。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。“十三五”期间,崖州区聚焦“两不愁三保障”,通过产业发展、就业创业、健康扶贫、危房改造等帮扶措施,不断巩固提升脱贫攻坚工作成效。数据显示,5年里,崖州区累计脱贫人口326户1321人,摘帽贫困村1个,脱贫人口年人均纯收入由2016年6720.43元增加至2020年19278.54元,年均增幅30.14%。

五年的砥砺奋进,如今的崖州区,城乡面貌显著改善,现代农业蓬勃壮大,文化旅游、乡村旅游发展正劲,崖州湾科技城的建设将新兴经济产业汇聚,尽显蓬勃朝气,在海南自贸港的建设征途中,书写着崖州新故事。

5年里

崖州区累计脱贫人口326户1321人,摘帽贫困村1个,脱贫人口年人均纯收入由2016年6720.43元增加至2020年19278.54元,年均增幅30.14%



通过民办幼儿园改公办幼儿园的模式,崖州区新增学前教育学位1920个,实现公办园占比50.33%,普惠性幼儿园占比93.32%

截至8月20日

崖州区禁养区内2431.31亩海水养殖场全面停养,养殖区内732.50亩不符合产业政策和违法排污的近海海水养殖场已全部停养



崖州区分为143个网格,现有网格员280名,他们在田间地头、农户家中走访,及时了解群众生产生活中的问题,实现了“大事全网联动、小事一格解决”,确保“矛盾不上交,就地能化解”



在三亚崖州湾科技城中学项目工地,施工人员正在加紧建设。  
本报记者 武威 摄

## B 民生底色绘夯实 群众面貌展笑颜

“家里通上管道燃气了,不仅方便,还省钱。”水南村村民何金翠开心地说。在崖州区,今年将有1430户村民和何金翠一样用上管道燃气。对于他们来说,这是日常生活中的第一份小幸福。

“家里通上自来水了,我们告别了挖井吃水的生活。”北岭村村民何兰高兴地说。今年4月,北岭村871户村民用上了干净放心的自来水,也意味着崖州区所有行政村都接通自来水网。用上自来水的那一刻,村民们是幸福的。

“政府发放的教育扶贫资金4900元,让孩子可以安心读书,最近一次月考成绩在班里排名第一。”凤岭村建档立卡贫困户张春虹不再为孩子的学费发愁,并且孩子成绩优

秀,这让她感到很幸福。

幸福之城,具有鲜明的民生底色。回眸过去5年,崖州区始终坚持“以人民为中心”的发展思想,不断深入探索新时代背景下的民生工作新路径,各项民生事业迈上新台阶,民生保障更加坚强有力,一幅写满百姓获得感、幸福感、安全感的民生画卷徐徐展开。

“孩子上的幼儿园民办转公办后,学费降了2000元,真心感谢政府。”南滨社区居民方微说,她的孩子就读于崖州区中心幼儿园童艺林分园,是崖州区2020年第一批民办转公办幼儿园。

教育是国之大计,是连着千家万户的民心工程。据悉,该区推进学前教育改革,通过民办幼儿园改公办幼

儿园的模式,新增学前教育学位1920个,实现公办园占比50.33%,普惠性幼儿园占比93.32%。

“民办幼儿园转公办幼儿园,不仅为家长们解决了‘入园难’‘入园贵’等问题,也大幅提升了学前教育质量。”童艺林分园园长李杨说,改制后,教师队伍由“一教一保”调整为“两教一保”,过去收费的体智能等特色课都变为免费课程。

发展经济是为了民生,改善生态环境同样也是为了民生。“十三五”期间,崖州区全面推进污染减排,加强污染整治,强化环境监管,严格落实目标责任制,大力实施环境污染防治和生态环保建设工程,全区环境质量总体上持续改善。

崖州区压紧压实生态环保政治

责任和主体责任,切实把环保督察反馈问题整改到位,以过硬的作风、过硬的举措,完成近海海水养殖清退工作。据统计,截至8月20日,崖州区禁养区内2431.31亩海水养殖场全面停养,养殖区内732.50亩不符合产业政策和违法排污的近海海水养殖场已全部停养。

加大文化保护力度,增强百姓的归属感。“十三五”期间,崖州区持续推进崖州古城墙、古城藏经阁、东关民国骑楼街区、迎旺塔、何秉礼故居、临高骑楼街区等历史遗迹和万代桥、盛德堂等历史建筑的修缮、保护工作,成立三亚市国家级非物质文化遗产项目崖州民歌传习所、黎族打柴舞传习所,加强对崖州民歌、黎族打柴舞传承、推广,延续文化根脉,文化惠民暖人心。

## C 基层治理不断加强 人居环境越来越美

走进梅西村,映入眼帘的是一栋栋错落有致的民居,平整的村道旁绿茵茵,一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽乡村画卷正徐徐展开。“我在村里生活了63年,过去可不敢想条件能变得这么好,跟住在城里一样。”梅西村村民付进吉说。近日,中央文明委公布表彰决定,梅西村获得“全国文明村镇”称号。

基层是社会治理的基础和重心,党的工作最坚实的力量支撑在基层,经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层。回眸“十三五”,崖州区坚持以党建为引领,以网格管理为基础,以培育文明新风为保障,着力在细微之处下功夫、做文章,社会治理基础制度建设持续完善,社会治理能力和治理水平不断提升。

近日,梅西村“两委”干部陈垂忠走访时发现村民孙令县家存在乱搭乱建现象,破坏了农村人居环境的整洁,陈垂忠耐心劝导孙令县,让他理解并支持人居环境整治工作。据悉,梅西

村积极创新乡村“微治理”结构,建立红白理事会、人民调解委员会等群众自治组织,在全村推广制定村规民约,让村规民约内化于心、外化于行。

此外,梅西村积极借鉴“枫桥经验”,不断完善群防群治体系和矛盾纠纷排查化解机制,结合村庄街道规划比较集中的优势,划分联保小组、设定矛盾纠纷信息员,对村内矛盾纠纷化解实行“联保小组信息员化解、调委会化解、村‘两委’化解”三步化解法,发动和依靠群众,坚持矛盾不上交。

网格化管理是创新基层社会治理的重要抓手。据悉,崖州区分为143个网格,现有网格员280名,他们在田间地头、农户家中走访,及时了解群众生产生活中的问题,精准掌握容易引发群体性纠纷的情况,提前做好教育疏导工作,通过调解、协商等途径将问题化解,实现了“大事全网联动、小事一格解决”,确保了“矛盾不上交,就地能化解”。

让民风“淳”起来,为乡村治理营

造浓厚氛围。过去五年,崖州区宣传部、区委文明办以社会主义核心价值观体系建设为根本,认真贯彻落实区委区政府的工作部署,紧紧围绕创建文明城市为目标,组织各部门、各村(社区)居广泛开展群众性精神文明创建活动,打造了长者饭堂、积分超市、便民市集等惠民便民场所,构建全覆盖的创建格局,扎实推进精神文明建设工作,形成全区上下积极参与的良好态势,为加快推进海南自由贸易港建设提供强有力的精神动力和道德支撑。

为配合美丽乡村建设,激发广大群众建设美好家园的热情,崖州区在各美丽乡村建设村开展了“美丽庭院”与“卫生文明户”创建评选活动。走进南山村,村道整洁宽敞,村中的楼房色彩简约、造型大方;路旁的农家庭院里,凉亭掩映在绿树之中。这样的场景不是在南山村独有。在镇海村,家家户户都有小庭院,村民们乐于打造美丽庭院,种着槟榔树、黄花梨树的整洁庭院展示着村庄的良

好生态。

镇海村村民吴志雄家的三层小楼建好已20余年,前院种植了鸡蛋花、黄花梨、芭蕉、芒果等10余种本土植物,小院子宛若一处美丽花园。“现在的居住条件好了,闲暇时候就收拾院子,种上一些花草树木,家里也变得生气盎然。”吴志雄说。

“评选活动是为了引导广大村民和家庭树立文明卫生理念,养成良好卫生习惯,实现庭院居室的净化、绿化、美化,同时也为美丽乡村建设提供示范。”崖州区有关负责人表示,南山村虽是示范点,但并非采用政府包办打造的模式,而是通过以点带面的方式激发村民建设美丽家园的热情。

“十三五”期间,崖州区推动乡村净化、绿化、美化,让农村卫生环境成为构建农村文明的底蕴,用环境卫生治理新举措带来乡村振兴的新气象,努力形成村民自发努力奋斗的良好民风。

(本报三亚12月7日电)